

■人民日報署名文章

# 邁出建設網絡強國的堅實步伐

## ——習近平總書記關於網絡安全和信息化工作重要論述綜述

第六屆世界互聯網大會即將開幕，水鄉乌镇又將站在世界的聚光燈下。這是一座因網而生、因網而興的千年古鎮；舉辦世界互聯網大會以來，乌镇地區生產總值從28億元增長至64.6億元，互聯網相關企業從12家增長至900餘家。

“信息化為中華民族帶來了千載難逢的機遇。”“當今世界，信息化發展很快，不進則退，慢進亦退。”“網信事業代表著新的生產力和新的發展方向。”在習近平總書記關於網絡強國的重要思想指引下，我國互聯網基礎設施加快建设，自主創新能力不斷增強，核心技術“彎道超車”，數字經濟蓬勃發展，網絡安全保障能力不斷增強，網信事業取得了歷史性成就，為世界互聯網發展作出了中國貢獻、創造了中國經驗。

1994年，互聯網誕生25年後，中國才第一次實現與國際互聯網的全功能鏈接。又過了25年，今天的中國數字經濟正在實現“彎道超車”。

統計數據顯示，截至2019年6月，我國網民規模達8.54億，互聯網普及率達61.2%，網絡支付用戶規模達6.33億；2018年，移動支付規模達277.4萬億元，穩居全球第一，數字經濟規模超過30萬億元，占GDP比重達1/3，居全球第二位……

從無到有、從小到大、由大漸強，中國互聯網跨越式發展的背後，是習近平總書記關於網絡強國的重要思想的科學引領，是以習近平同志為核心的黨中央的堅強領導和大力推進。

已成為人們學習、工作、生活的新空間，成為人們獲取公共服務的新平台。

“我們要深刻認識互聯網在國家治理和社會治理中的作用，以推行電子政務、建設新型智慧城市等为抓手，以數據集中和共享為途徑，建設全國一體化的國家大數據中心，推進技術融合、業務融合、數據融合，實現跨層級、跨地域、跨系統、跨部門、跨業務的協同管理和服務。”2016年10月9日，習近平總書記在主持中共中央政治局第三十六次集體學習時強調，隨著互聯網特別是移動互聯網發展，社會治理模式正在從單向管理轉向双向互動，從線下轉向線上線下融合，從單純的政府監管向更加註重社會協同治理轉變。

在杭州，“城市大腦”每天要匯入來自全市70餘個部門和企業的数据，日均新增數據達到8000萬條以上，包括警務、交通、城管、文旅、卫健等11大系統，48個應用場景，給老百姓生活帶來方方面面的新變化；在深圳，借助互聯網大數據研判車流監測準確率達95%以上，道路通行能力提高8%以上，30分鐘就能形成交通情報精準推送。

對移動互聯網應用強制授權、過度索權、超範圍收集個人信息的現象，加強立法工作，從源頭堵住漏洞……

互聯網是一個社會信息大平台，億萬網民在上面獲得信息、交流信息，這會對他們的求知途徑、思維方式、價值觀念產生重要影響，特別是會對他們對國家、對社會、對工作、對人生的看法產生重要影響。習近平總書記強調：“為了實現我們的目標，網上網下要形成同心圓。什麼是同心圓？就是在黨的領導下，動員全國各族人民，調動各方面積極性，共同為實現中華民族偉大復興的中國夢而努力。”

為此，習近平總書記明確要求，各級黨政機關和領導幹部要學會通過網絡走群眾路線，善於運用網絡了解民意、開展工作，“網民來自老百姓，老百姓上了網，民意也就上了網。群眾在哪兒，我們的領導幹部就要到哪儿去，不然怎麼聯繫群眾呢？”

互聯網的迅猛發展，同樣深刻改變著輿論生成方式和傳播方式。

2019年1月25日，中共中央政治局在人民日報社就全媒体時代和媒體融合發展舉行第十二次集體學習。習近平總書記在講話中強調，全媒体不斷發展，出現了全程媒體、全息媒體、全員媒體、全效媒體，信息無處不在、無所不至、無人不用，導致輿論生態、媒體格局、傳播方式發生深刻變化，新聞輿論工作面臨新的挑戰，“宣傳思想工作要把握大勢，做到因勢而謀、應勢而動、順勢而為。我們要加快推動媒體融合發展，使主流媒體具有強大傳播力、引導力、影響力、公信力，形成網上網下同心圓，使全體人民在理想信念、價值理念、道德觀念上緊緊團結在一起，讓正能量更強勁、主旋律更高昂。”

國家安全的層面，為推動我國網絡安全體系、樹立正確的網絡安全觀指明了方向。

安全是發展的前提，發展是安全的保障，安全與發展要同步推進。習近平總書記指出，網絡安全和信息化是相輔相成的，“網絡安全和信息化是一體之兩翼、驅動之雙輪，必須統一謀劃、統一部署、統一推進、統一實施。做好網絡安全和信息化工作，要處理好安全與發展的關係，做到協調一致、齊頭並進，以安全保發展、以發展促安全，努力建久安之勢、長治之業。”

近年來，我國網絡安全法治建設取得突破性進展。2016年11月，《中華人民共和國網絡安全法》高票通過，成為我國網絡安全領域的首部專門法律，為依法治網、化解網絡風險提供了法律武器；2017年3月，十二屆全國人大五次會議通過《民法總則》，明確對個人信息、數據、虛擬財產予以保護；最高法、最高檢出臺一系列司法解釋，闡明相關法律問題；中央网信辦、公安部、工信部、文化部等出臺多個部門規章，對互聯網信息搜索、移動互聯網應用程序等及時依法規範……

網絡安全威脅和風險日益突出，並逐漸向政治、經濟、文化、社會、生態、國防等領域滲透。這是令世界各國都頭疼的難題，我國也不例外。

9月16日，2019年國家網絡安全宣傳周在天津拉開帷幕。習近平總書記作重要指示強調，國家網絡安全工作要堅持網絡安全為人民、網絡安全靠人民，保障個人信息安全，維護公民在網絡空間的合法權益。要堅持網絡安全教育、技術、產業融合發展，形成人才培養、技術創新、產業發展的良性生態。要堅持促進發展和依法管理相統一，既大力培育人工智能、物聯網、下一代通信網絡等新技術新應用，又積極利用法律法規和標準規範引導新技術新應用。要堅持安全可控和開放創新並重，立足於開放環境維護網絡安全，加強國際交流合作，提升廣大人民群眾在網絡空間的獲得感、幸福感和安全感。

網絡安全產業迅速發展，中國網絡安全協會等各類新型網絡安全組織紛紛成立，“網絡空間安全”成為一級學科，連續多年舉辦全國高校網絡安全聯誼會、國家網絡安全宣傳周走進尋常百姓……近年來，在各方面的齊抓共管下，網絡安全的共治共建新入境。

而在北京訪問紐約的網站，一秒鐘都用不了。從誕生以來，互聯網就以其“無遠弗屆”的特點，迅速發展壯大。在虛擬的網絡空間里，三維世界成了二維平面，人類從來沒有如現在這般緊密相連。

“每一次巨大技術革命，都給人類生產生活帶來巨大而深刻的影響。現在，以互聯網為代表的信息技術日新月異，引領了社會生產新變革，創造了人類生活新空間，拓展了國家治理新領域，極大地提高了人類認識世界、改造世界的 ability。互聯網让世界變成了‘雞犬之聲相聞’的地球村，相隔萬里的人們不再‘老死不相往來’。可以說，世界因互聯網而更豐富，生活因互聯網而更豐富。”2015年12月16日，習近平總書記在第二屆世界互聯網大會開幕式上發表主旨演講。正是在這篇演講中，習近平總書記率先提出推進全球互聯網治理體系變革應堅持的“四項原則”：尊重網絡主權、維護和平安全、促進開放合作、構建良好秩序。他還就共同構建網絡空間命運共同體提出“五點主張”：加快全球網絡基礎設施建設，促進互聯互通；打造網上文化交流共享平台，促進交流互鑒；推動網絡經濟創新發展，促進共同繁榮；保障網絡安全，促進有序發展；構建互聯網治理體系，促進公平正義。

“世界各國雖然國情不同，互聯網發展階段不同、面臨的現實挑戰不同，但推動數字經濟發展的願望相同、應對網絡安全挑戰的利益相同、加強網絡空間治理的需求相同。各國應該深化務實合作，以共進為動力、以共贏為目標，走出一條互信共治之路，讓網絡空間命運共同體更具生機活力。”2018年11月7日，習近平總書記在致第五屆世界互聯網大會的賀信中希望大家集思廣益、增進共識，共同推動全球數字化發展，構建可持續的數字世界，讓互聯網發展成果更好造福世界各國人民。

“‘中國網絡讓’讓人印象深刻。”著名計算機科學家羅伯特·卡恩說，習近平主席的一攬子闡述，表明了互聯網是一個非常獨特的共同家園，所有人都應該共同承擔責任。

《《網絡空間國際合作戰略》》的發布，到杭州G20峰會《二十國集團數字經濟發展合作倡議》的簽署；從共同推動互聯網關鍵資源管理權完成轉移，到積極助推互聯網域名地址分配機構的國際化進程……中國在推動構建網絡空間命運共同體中扮演的角色越來越重要。

在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，我們有信心也有決心探索網絡強國建設新路線，開拓全球網絡治理新境界，讓互聯網成為實現中華民族偉大復興中國夢的强大助力。

人民日報記者 彭波 張璠 倪弋  
(載10月19日人民日報 新華社北京10月18日電)

### 網信事業代表著新的生產力和新的發展方向

“當今世界，科技革命和產業變革日新月異，數字經濟蓬勃發展，深刻改變著人類生產生活方式，對各國經濟社會發展、全球治理體系、人類文明進程影響深遠。”10月11日，習近平總書記向2019中國國際數字經濟博覽會致賀信，強調中國正積極推進數字產業化、產業數字化，引導數字經濟和實體經濟深度融合，推動經濟高質量發展。

信息革命、數字經濟，是習近平總書記念茲在茲的一件大事。

2014年2月27日，習近平總書記主持召開中央網絡安全和信息化領導小組第一次會議時就強調，當今世界，信息技術革命日新月異，對國際政治、經濟、文化、社會、軍事等領域發展產生了深刻影響。信息化和經濟全球化相互促進，互聯網已經融入社會生活各方面，深刻改變了人們的生產和生活方式。我國正處在這個大潮之中，受到的影響越來越深。

2016年4月19日，在網絡安全和信息化工作座談會上，習近平總書記進一步指出，從社會發展史看，人類經歷了農業革命、工業革命，正在經歷信息革命。信息革命增強了人類腦力，帶來生產力又一次质的飞跃。

2018年4月20日，全國網絡安全和信息化工作會議召開，習近平總書記發表重要講話強調，網信事業代表著新的生產力和新的發展方向，應該在踐行新發展理念上先行一步，圍繞建設現代化經濟體系、實現高質量發展，加快信息化發展，整體帶動和提升新型工業化、城鎮化、農業現代化發展。

科技強則民族強，科技強則國家強。

### 讓人民群眾在信息發展中有更多獲得感、幸福感、安全感

甘肅隴南，素有“秦隴鎖鑰，巴蜀咽喉”之稱，高山峻嶺與峽谷盆地相間，自古以來交通就十分不便。

可在“80後”姑娘梁倩娟眼裡，高山擋不住她與外部世界的聯繫。靠著一根網線，輕點几下鼠標，梁倩娟的網店將地裡的辣椒、樹上的花椒、山中的野菜賣到了山外，由此帶動了300多戶農戶增收，其中包括100多戶贫困户。

梁倩娟網店的成功，正是“網信事業發展為了誰”的生動回答。

習近平總書記反復強調：“網信事業發展必須貫徹以人民為中心的發展思想，把增進人民福祉作為信息化發展的出發點和落腳點，讓人民群眾在信息化發展中有更多獲得感、幸福感、安全感。”

“相比城市，農村互聯網基礎設施建設是我們的短板。”習近平總書記對推動農村網絡發展有著深深掛念和殷切期望，強調要加大投入力度，加快農村互聯網建設步伐，“發揮互聯網在助推脫貧攻堅中的作用，推進精準扶貧、精準脫貧，讓更多困難群眾用上互聯網，讓農產品通過互聯網走出鄉村，讓山溝裡的孩子也能接受優質教育”。

在各地各部門的持續努力下，我國農村互聯網建設進度飛快，網絡扶貧行動取得明显成效。截至目前，贫困村通寬帶比例達到97%，納入電子商務進村綜合示範的贫困縣網絡零售額超過1700億元，數字鄉村發展戰略極大地激發了農村的創新活力。

依法治網、依法辦網、依法上網，讓互聯網在法治軌道上健康運行，這是修復和營造良好網絡生態的關鍵環節。針對過度炒作娛樂八卦、宣揚炫富拜金等錯誤價值觀的現象，多個部門協同發力、重拳出擊，蕩滌污泥濁水；針對互聯網黑色產業鏈猖獗，涉網犯罪案件高發的情況，“淨網”行動雷霆出擊，犁庭穴；針

### 網絡空間是億萬民眾共同的精神家園

“我和我的祖國，一刻也不能分割……”國慶前夕，一段“快閃”視頻風靡互聯網，激發出全體中華兒女熱愛祖國的澎湃熱情和強烈共鳴。近年來，類似這樣的滿滿正能量的作品屢屢引爆互聯網。

“網絡空間是億萬民眾共同的精神家園。網絡空間天朗氣清，生態良好，符合人民利益。網絡空間烏煙瘴氣、生態惡化，不符合人民利益。”習近平總書記多次強調，要依法加強網絡空間治理，加強網絡內容建設，做強網上正面宣傳，培育積極健康、向上向善的網絡文化，用社會主義核心價值觀和人類優秀文明成果滋養人心、滋養社會，做到正能量充沛、主旋律高昂，為廣大網民特別是青少年營造一個風清氣正、健康的網絡空間。

依法治網、依法辦網、依法上網，讓互聯網在法治軌道上健康運行，這是修復和營造良好網絡生態的關鍵環節。針對過度炒作娛樂八卦、宣揚炫富拜金等錯誤價值觀的現象，多個部門協同發力、重拳出擊，蕩滌污泥濁水；針對互聯網黑色產業鏈猖獗，涉網犯罪案件高發的情況，“淨網”行動雷霆出擊，犁庭穴；針

### 沒有網絡安全就沒有國家安全，沒有信息化就沒有現代化

全球知名網絡企業被曝遭黑客攻擊，涉及近5000萬用戶；某著名連鎖酒店有超過1.3億入住用戶的數據包被非法出售，洩露數據總數高達5億條；芯片公司宣布芯片存在嚴重設計漏洞，引發“計算機史上最大安全事件”；勒索病毒肆虐全球，一天之內橫掃150多個國家和地區……

當網絡空間成為國家繼陸、海、空、天之後的第五疆域，依法加強網絡空間安全就是保障國家主權。

“沒有網絡安全就沒有國家安全，沒有信息化就沒有現代化。”習近平總書記的這一重要論斷，把網絡安全上升到了

### 讓網絡空間命運共同體更具生機活力

從北京紐約最少需要13個小時，

## 本報駐臨港新片區記者特別報道

# 臨港新片區發布“1+4”產業政策

### 包括促進產業發展若干政策和集聚發展集成電路、人工智能、生物醫藥和航空航天四大重點產業支持措施

本報訊（駐臨港記者祝越）臨港新片區揭牌兩個月之際，新片區管委會發布了促進產業發展若干政策和集聚發展集成電路、人工智能、生物醫藥和航空航天四大重點產業的若干支持措施（簡稱“1+4”產業政策），着力提升企業創新能力，推進企業轉型升級，幫助企業快速發展，整體提升區域產業能級，打造以關鍵核心技術為突破口的世界級前沿產業集群，加快推進建成具有國際市場競爭力的開放型產業體系。

負責產業政策制定的臨港新片區產業發展首席規劃師顧長石認為，臨港新片區作為國家擴大開放的戰略空間，深入融入經濟全球化的重要載體，有產業導人的充足空間，此次發布的“1+4”產業政策將釋放新一輪政策紅利，激發創新活力，增強區域創造力和競爭力，推動臨港新片區實現更高质量發展，形成更加成熟定型的制度成果，建成具有國際市場競爭力的開放型產業體系。

據悉，“1+4”產業政策不單單覆蓋人工智能、集成電路、生物醫藥、航空航天，還包括臨港原有的具有一定規模的信息、高端裝備製造、智能汽車、材料新能源環保等方面的產業——事實上，所有在臨港的企業都可以利用這一系列政策圍繞重點領域和環節進行突破創新。

在產業支持方式和類別上，新政也形成了縱橫交錯的支持體系，分為四大方向，16個平台。包括創新性企業、生產型企業、平台、檢測機構、創新創業中心都在支持範圍內，重點支持關鍵核心技術與產品突破、產業能力建設及提升、自主創新能力建設、產業創新環境建設。

昨天的產業政策中，有40家聚焦人工智能、集成電路、生物醫藥、航空航天類別，這在國內尚無先例。比如在集成電路產業若干措施中，有對EDA軟件購買和研發的支持，對IP購買和企業流片的支持；在生物醫藥產業若干措施中，支持提升創新研發能力、支持加強醫療器械研發、支持產品委託生產。

### 打造以關鍵核心技術為突破口的世界級前沿產業集群

**支持關鍵核心技術與產品突破**  
包括支持關鍵核心技術研發項目、重大技術裝備或核心部件首台套、批突破和之相關的區內企業之間研發等  
原則上重大技術攻關項目支持金額不超過5000萬元

**支持產業能力建設及提升**  
包括重點支持戰略性新興產業項目建設、技術改造、節能減排和特殊重大項目等  
對於符合臨港新片區產業導向、總投資超過100億元等條件的特殊重大項目，按照一定比例給予支持，支持金額原則上不超過10億元

**支持自主創新能力建設**  
包括“支持國內高新技術企業認定、科技‘小巨人’培育、支持企業主導或參與標準制定”等  
在中國（浦東）知識產權保護中心設立新片區專窗，加快重點領域專利審查速度

制圖：馮曉瑜

## 生命科技產業園揭牌，打造世界級生物醫藥產業新高地

# 15個生物醫藥重點項目簽約，投資逾70億元

本報訊（駐臨港記者祝越）中國（上海）自由貿易試驗區臨港新片區推動生物醫藥產業重點項目簽約及臨港新片區生命科技產業園揭牌儀式昨天舉行，15個生物醫藥重點項目簽約，涉及總投資超70億元。

君實生物醫藥科技股份有限公司是臨港新片區首批引進的生物醫藥企業之一，此次也參加了重點項目簽約。該公司首席執行官李宇表示，公司研發的中國首家抗腫瘤新藥拓益已於去年12月份上市。目前，該公司在臨港一期已投資18億元，“我們最關心的是生物醫藥產業相關的稅收、人才政策，這對高端人才的引進至關重要，也是企業生存發展不可缺少的因素。”

生物醫藥產業是關係國計民生的基础性產業，是臨港新片區重點發展的戰略性新興產業。此次簽約活動，標誌著臨港新片區生物醫藥產業邁向了產業集群的發展道路。在特殊支持政策引導下，臨港新片區將進一步匯聚全球頂尖資源，形成技術突破，形成上海生物醫藥產業引爆發展的新動

能，打造世界級生物醫藥產業的新高地。

當天，臨港新片區生命科技產業園也舉行了揭牌儀式。臨港新片區生命科技產業園總規劃面積4.5平方公里，具備200萬平方米物業空間，可持續導入生物醫藥產業。臨港奉賢公司董事長鄧林昆表示，生命科技產業園將形成完善的產業鏈、創新鏈和生態鏈，着力突破關鍵領域、關鍵環節“卡脖子”技術，在基礎研究、新藥發現、臨床試驗等鏈條中推進自主創新，匯聚全球頂尖資源，努力形成以生物醫藥產業為核心，以康養、醫美、教育、培訓等衍生領域為配套的產業體系，全力建設國際醫療服務集聚區，提升臨港新片區的創新策源能力和國際服務功能。

昨天，市醫保局介紹了本月優化醫療器械收費四級目錄的情況。據介紹，此次對“四級目錄”的優化，將更有利於醫院精细化管理，有利於完善醫保支付辦法。隨著醫療技術進步和醫藥產品創新，“四級目錄”還將及時配合調整，保證新技術、新產品儘快應用於臨床，讓群眾受益。

### 醫保醫企“面對面”

本報訊（記者唐聞佳）上海市醫保局昨天舉行“醫保醫企面對面”活動，圍繞上海自貿試驗區臨港新片區建設以及上海醫保優化營商環境、服務生物醫藥企業發展等方面開展討論交流。上海市醫保局、上海自貿區臨港新片區管委會相關負責人，以及來自復星、微创、恒瑞、強生、貝朗、羅氏等10余家中外醫藥企業代表參加活動。

昨天，市醫保局介紹了本月優化醫療器械收費四級目錄的情況。據介紹，此次對“四級目錄”的優化，將更有利於醫院精细化管理，有利於完善醫保支付辦法。隨著醫療技術進步和醫藥產品創新，“四級目錄”還將及時配合調整，保證新技術、新產品儘快應用於臨床，讓群眾受益。

## 前三季度經濟運行總體平穩

### 我國國內生產總值同比增長6.2%

本報訊（記者張曉鳴）國家統計局昨天公布的統計數據顯示，今年前三季度我國國內生產總值（GDP）為697798億元，按可比價格計算，同比增長6.2%。分季度看，一季度同比增長6.4%，二季度增長6.2%，三季度增長6.0%。今年我國GDP增長的預期目標為6%至6.5%之間。從數據看，今年一至三季度，雖然GDP同比增速有所放緩，但一直處於年度預期目標區間內，處於合理區間，延續總體平穩、穩中有進發展態勢。

國家統計局新聞發言人毛盛勇分析，初步預計，在全球經濟总量1萬億美元以上的經濟體中，6.2%的增速是最快的，“我們現在這個速度和過去比是中高速，但放在全球看，實際上仍是一個高增長。”毛盛勇指出，從下階段來看，儘管外部存在不確定性，但是國內確定性的支撐因素還是比較多的，比如服務業支撐能力在不斷增強，消費潛力不斷釋放，轉型升級態勢持續發展，政策效果持續顯現。

前三季度，全國規模以上工業增加值同比增長5.6%。1-8月，全國規模以上工業企業實現利潤總額40164億元，同比下降1.7%，降幅與1-7月持平；規模以上工業企業營業收入利潤率為5.87%，與1-7月持平。

前三季度，社會消費品零售總額296674億元，同比增長8.2%，扣除汽車後的社会消費品零售總額增長9.1%。消費升級類商品銷售增長較快。全國居民人均消費支出15464元，同比增長8.3%。其中，人均服務性消費支出增長10.2%，增速快於居民人均消費支出1.9個百分點。全國網上零售額73237億元，同比增長16.8%。其中，實物商品網上零售額57777億元，增長20.5%，占社會消費品零售總額的比重為19.5%。

此外，國家統計局數據顯示，今年前三季度，全國居民人均可支配收入22882元，同比名义增長8.8%，扣除價格因素實際增長6.1%，與經濟增長基本同步。

## 市教委市體育局等多部門聯合發文 推進學校體育場館向社會開放

本報訊（記者儲舒婷）近日，上海市教委、市體育局、市發展改革委、市財政局、市文明辦等相關部門聯合出臺《關於進一步加強本市學校體育場館向社會開放工作的實施意見》（以下簡稱《實施意見》），並同步出臺《上海市學校體育場館向社會開放工作導則》。

《實施意見》明確開放學校的類型，提出學校體育場館的開放範圍、時段、時長、開放體育設施類型，實施鍛煉人群准入制度，信息公开方式等基本要素。上海將通過加強學校體育場館設施建設，加快管理人才隊伍建設，完善體育場館設施向社會開放工作制度，加大經費投入，推進信息化建設等舉措學校體育場館開放保障，並結合實施意見和學校體育場館開放實際制定《上海市學校體育場館向社會開放導則》，進一步明確學校體育場館開放的指導性和可操作性。

《實施意見》圍繞不斷提高本市全民身體素質和健康水平這個總目標，確定了“堅持政府統籌，多方參與；堅持教育優先，安全為重；堅持應開盡開，有序推進；堅持服務公眾，體現公益”這四個基本原則，積極推進學校體育場館向學生和社會開放。